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Ερευνητικό Ινστιτούτο Χηµικής Μηχανικής και ∆ιεργασιών Υψηλής Θερµοκρασίας

ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Μετά την ανακάλυψη της καταστρεπτικής δράσης των ψυκτικών η διεθνής κοινότητα άρχισε
να µελετά την αντικατάστασή τους. Πέρα από τη χηµική σύσταση του µορίου για κάθε
υποκαταστάτη θα πρέπει να εξεταστούν οι τιµές ορισµένων ιδιοτήτων του. ∆ύο από αυτές, το
ιξώδες και η θερµική αγωγιµότητα αποτελούν το αντικείµενο της εργασίας που ακολουθεί.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η φύση των ψυκτικών ενώσεων καθιστά δύσκολη τη µελέτη των ιδιοτήτων τους µε µεγάλη
ακρίβεια. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι στη διεθνή βιβλιογραφία υπάρχουν λίγες µετρήσεις
του ιξώδους και της θερµικής αγωγιµότητας, οι περισσότερες από τις οποίες αναφέρονται στην
υγρή φάση και σε κατάσταση κορεσµού. Ελάχιστες είναι, επίσης, οι µετρήσεις που έχουν γίνει
σε απόλυτη βάση ή µε όργανα βαθµονοµηµένα µε πρότυπες ενώσεις, γεγονός που επηρεάζει
αρνητικά την ακρίβεια και την αξιοπιστία τους.

Η κατάσταση των µετρήσεων ως το 1993 φαίνεται τυπικά στο Σχήµα 1, όπου παρουσιά-
ζονται οι αποκλίσεις τιµών ερευνητών από τη σηµερινή "γνωστή" τιµή. Αξίζει να σηµειωθεί
ότι οι ερευνητές αυτοί δηλώνουν ακρίβεια µέτρησης ως 2%.
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Σχήµα 1. Αποκλίσεις τιµών ιξώδους σε κατάσταση κορεσµού στην υγρή φάση του R134a.
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ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ
Έχοντας υπόψη την κατάσταση αυτή, και στα πλαίσια διεθνούς συνεργασίας µε το Imperial
College, διαµορφώθηκαν στο Εργαστήριο Θερµοφυσικών Ιδιοτήτων του Τµήµατος Χηµικών
Μηχανικών ΑΠΘ δύο νέες συσκευές:
- Συσκευή Ταλαντευόµενου Σύρµατος για την απόλυτη µέτρηση του ιξώδους ηλεκτρικά

αγώγιµων ρευστών. Ουσιαστικά πρόκειται για δύο συσκευές, µία για την υγρή φάση και
µία για την αέρια.

- Συσκευή Θερµαινόµενου Σύρµατος σε µη µόνιµη κατάσταση για την απόλυτη µέτρηση
της θερµικής αγωγιµότητας ηλεκτρικά αγώγιµων ρευστών. Πρόκειται, επίσης, για δύο
συσκευές, µία για κάθε φάση.

Οι περιοχές λειτουργίας και η ακρίβεια των ανωτέρω συσκευών δίνονται στον Πίνακα 1.

Πίνακας 1. Περιοχές λειτουργίας και ακρίβεια µέτρησης συσκευών.
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Τα προβλήµατα που συναντήθηκαν κατά τις µετρήσεις και που εν µέρει εξηγούν τις ως τότε
έντονες αποκλίσεις των µετρήσεων σε αντιπαράθεση µε τις πολύ µικρότερες (π.χ. στους
υδρογονάνθρακες) είναι τα ακόλουθα:
............

Με τις συσκευές αυτές µετρήθηκε το ιξώδες και η θερµική αγωγιµότητα 6 νέων
εναλλακτικών ψυκτικών, των R32, R124, R125, R134a, R141b και R152a στο προ-
αναφερόµενο εύρος θερµοκρασίας και πίεσης, στην υγρή [1] και αέρια φάση [2,3]. Οι
µετρήσεις σε κατάσταση κορεσµού στην υγρή φάση, που προέκυψαν µε προέκταση των
ισόθερµων, προσοµοιάστηκαν για λόγους σύγκρισης µε πολυωνυµική εξίσωση της
θερµοκρασίας Τ και πίεσης Ρ, της µορφής
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